

La Almudaina

DIARIO DE LA MANANA E E AVISOS Y NOTICIAS

III. - Núm. 19646. - Palma de Mallorca

Viernes 30 de Diciembre de 1938, III A. Triunfal

Una Patria

Un Estado

Un Caudillo

La Patria: España.

El Estado: Nacional-Sindicalista.

El Caudillo: Franco

En el frente de Cataluña han proseguido nuestras tropas su impetuoso y arrollador avance

ha ocupado el pueblo de Granadellas, de gran importancia, tras terrible derrota del enemigo, y otros pueblos y numerosísimas posiciones

Se han cogido más de 1500 prisioneros entre ellos varios oficiales
A los 20 aparatos derribados anteayer hay que añadir cinco más. Total 25.
Ayer fueron derribados 7 aviones enemigos seguros y uno probable.

PARTE OFICIAL DE GUERRA

(Servicio de Información de la Comandancia General de Baleares)

Parte Oficial de Guerra del Cuartel General del Generalísimo correspondiente al día de hoy.

En el frente de Cataluña ha continuado hoy la batalla y nuestras tropas, batiendo en todo momento duramente a los rojos han proseguido su impetuoso y arrollador avance habiéndose conquistado los pueblos de Cobenavent de Tremp, Clus, y Granadellas, este último de gran importancia, después de causar al enemigo una terrible derrota mediante hábil maniobra. Además se han ocupado muchas importantes posiciones en las que se cuentan la Collada, La Pineda, Font de la Trilla, La Mezcla, Sierra de la Mosquera, Vértice Planes, Vértice San Antonio y Mas Segarrás.

En la Cabeza de Puente de Balaguer se ha ensanchado y profundizado la brecha que se abrió ayer habiéndose ocupado hoy el macizo y el cerro de Montero y otras varias posiciones.

Son muchos los centenares de muertos de los rojos que han sido repletos por nuestras tropas y quedan aun otros varios abandonados en el campo. Los prisioneros hechos hoy pasan de 1.500, entre ellos varios oficiales, siendo abundantísimo el material y armamento de todas clases que el enemigo ha dejado en nuestro poder entre el que se cuentan, dos aviones rusos en buen estado y uno incendiado.

ACTIVIDAD DE LA AVIACION. - Ayer además de los 20 aviones derribados de los que se dió cuenta en el Parte, lo fueron tres "Martin" y dos "Ratas", en total 25 aviones.

En el día de hoy, han operado también muy activamente nuestras tropas aéreas y han abatido en varios combates dos "Curtiss" y cuatro "Ratas" seguros y un "Rata" probable. Por nuestra artillería antiaérea ha sido derribado un avión de caza rojo sin haberse precisado hasta ahora su tipo. Total de aviones enemigos derribados hoy 7 seguros y 1 probable. Salamanca, 29 de Diciembre de 1938 III A. T.

De Orden de S. E., el General Jefe de Estado Mayor, Francisco Moreno.



El problema candente es el de Túnez, ante la denuncia del tratado del 35 por Italia, que quiere reivindicar los derechos de sus súbditos. — El Jefe del Gobierno francés se traslada a Túnez con un importante Estado Mayor. La colonia italiana en Túnez es de 120.000 personas, mucho mayor que la francesa, y Túnez está enclavado entre Libia, (italiana) Sicilia y Cerdeña. De Francia sólo tiene la frontera de Argelia.

España, potencia mediterránea y atlántica

La vanidad nacional suele llevar a los franceses — incluso a los más ponderados: las excepciones confirman la regla —, a graciosos desvaríos. Así hace unos días, el escritor Lucien Romier aludiendo en "Le Figaro" a la eterna rivalidad franco-alemana, decía lo siguiente: "En teoría, a Francia se le ofreció, en 1919, por razón de su victoria, una ocasión excepcional para resolver ese problema en su provecho, "sans même faire beaucoup de mal à l'Allemagne". Y esa solución,

consistiría, poco más o menos, en re-traerla al Electorado. Algo así como si a nosotros se nos invitara, por vía de mediación, a volver a los reinos de taifas.

En cuanto a M. Tardieu...! Cuando un francés — por lo demás tan respetable e ilustre — como monsieur Tardieu, finge ignorar la presencia histórica — amen de la física — de España en el Mediterráneo, le dan a uno ganas de faltarle "respetuosamente" al respeto.



Nacimiento de las Flechas Femeninas instalado en su local de la calle de Fortuny, el cual es muy visitado

Elogio del General Jefe del Ejército de Levante a nuestros soldados

El General Jefe del Ejército de Levante, ha dirigido al Comandante General, Excmo. Sr. D. Enrique Cánovas Lacruz, el siguiente telegrama que nuestro General cumpliendo el ruego del ilustre Jefe hace llegar por la Prensa a todos los familiares de quienes, hijos de esta Isla, luchan a sus órdenes:

"Tengo a mis órdenes Cuerpos de Ejército con soldados de esa tierra y deseo por conducto de V. E. en esta fecha evocadora de las tradicionales y cristianas fiestas hogareñas hacer llegar a las familias de estos heroi-

cos soldados residentes en esa mi salud. Asegurándoles que estimo como depositario sagrado tener a mi cargo a sus hijos y deudos, con los que colaboramos por una paz victoriosa a las órdenes del Caudillo que les proporcione ese don en el hogar, crisis de esos incomparables soldados."

Los elocuentes sentimientos del ilustre General Jefe del Ejército levantino serán, sin duda, correspondidos con todo entusiasmo por el noble pueblo mallorquín que como toda España espera el triunfo del Caudillo y de su Ejército.

Muy en su punto la llamada al orden del Conde Romanones que, de vuelta ya de tantas cosas, lo está sin duda, también, de su vieja e intrépida francofilia.

El "esprit" francés, tan sutil a veces, incurre con demasiada frecuencia en pifias lamentables: en lo que atañe a España, esas pifias —mezcla de desconocimiento y de desdén— son, además, inveteradas e incorregibles. Y es que, en los galanteos de "Marianne", a los españoles nos ha tocado siempre la peor parte: la de los desvíos. Porque, siquiera, a los alemanes les... odian, y a los italianos, de vez en cuando, les adulan. También a nosotros, en ocasiones solemnes, nos llaman "hermanos"; pero raro será el que no sepa que eso no pasa de ser una máscara "polite" de desdén; cuando no el indicativo previo a un S. O. S. urgente. Sabe Dios si ahora mismo, después de los ¡Túnez! ¡Túnez!, de Roma —que apuntan a lo que el general Groener llama el "flanco vulnerable de Francia"—, sabe Dios si M. Tardieu no empezará ya a sentirse predispuesto a uno de esos accesos fraternales...

Una de las medidas previsoras del nuevo Estado debe ser la de educar con escrupulosa atención el oído y la memoria —sobre todo la memoria— de los españoles, tan propensos a olvidar, y si alguna vez flagorean ante cantos de sirena, gritarles: "¡Remember! ¡Remember!". Porque hay mucho de qué acordarse. Yo editaría recordatorios "ad usum scholarum". Uno por ejemplo, lo encabezaría con la silueta del viejo acorazado "España", hundiéndose frente a Santander por efecto de una mina, cuando perseguía a un barco contrabandista inglés, y, debajo, pondría esta leyenda, extraída del discurso que Mr. Eden pronunciara, siendo ministro, en los Comunes, el 19 de Noviembre de 1937: "En Bilbao fueron barcos ingleses y solamente barcos ingleses los que apoyados por la Flota forzaron el bloqueo, en auxilio de la guarnición, alargando con ello la duración del conflicto...". En otro, estamparía un pasaje del trabajo del ex presidente francés, donde, para resolver los problemas del Mediterráneo, hace caso omiso de España.

¡Qué España no es una gran potencia! No lo será "todavía", si se quiere, en el sentido estricto militar de la palabra, que cuenta sólo el número de cañones, de aviones y de barcos, como suprema dialéctica. Ya vendrán. Sabemos, por dolorosa experiencia, "lo caro que cuesta el no tenerlos". Y los tendremos. Por el pronto, después de siglos de abulia derrotista, estamos recobrando, a precio de sangre redentora, el hábito de los grandes destinos: la voluntad de Imperio, el ansia de Ser, la ambición de Historia, la FE.

"Bienaventurados los pueblos que tienen fé, porque de ellos será el reino de la Historia". Lo demás —los cañones, los aviones, los barcos: escolta y escudo de esa ambición imperial— nos será dado por añadidura.

Pero, independientemente de esos atributos indispensables, España es una gran potencia "per se". Puede decirse de España lo que los ingleses dicen de su Flota: que es una gran potencia "in being": por razón de su mera existencia. Tenemos la potencialidad formidable de nuestra situación geográfica: la más estratégica

"on the high sea" —en alta mar—, según dictamen de Lloyd George, quien, precisamente por eso, es como tantos otros, enemigo irreductible de nuestro resurgimiento. Antes que él, otro inglés, Sir Herbert Russell, dijo que España ocupa la mejor situación estratégica del mundo. Y hace poco "Le Temps" en un editorial saturado de recelos, proclamaba esta verdad elemental: "El papel político y estratégico de España, a caballo sobre dos mares, y flanqueando a la vez las grandes rutas oceánicas que unen Inglaterra y Francia a Dakar y al Cabo, y el camino imperial de las Indias, ha sido reconocido siempre en la Historia".

Lo que importa es que nosotros, los españoles, sepamos valorizar esa potencialidad inmanente, y, entonces, no habrá Tardieu en el mundo que no sienta la necesidad absoluta de parlamentar con España...

España es una potencia mediterránea y atlántica. Océano de España, llamaba Carlos V al Atlántico. Prendámoslo en la memoria, y mucho cuidado con esa tendencia pacata a circunscribir nuestra vida internacional al Mediterráneo. Así, en un interesante artículo, aparecido en el "Diario Vasco", de San Sebastián, el día 7 de este mes, leemos lo siguiente: "El paisaje de toda política internacional española futura está en el Mediterráneo". ¡No! ¡No! El paisaje internacional español está allí donde esté España, y España está por fortuna, "a caballo sobre los dos mares". El Ferrol y las islas Canarias son al Atlántico lo que Cartagena y las islas Baleares son al Mediterráneo; con la diferencia de que, desde el descubrimiento de América, es el Atlántico el que da valor al Mediterráneo y no viceversa. Precisamente, es opinión unánime de nuestros estrategas navales, que una de las causas de nuestra decadencia —y de nuestra inferioridad frente al inglés— radica en no haber captado a tiempo la evidencia que se desprende de ese imperativo político geográfico. Y quizá no sea muy aventurado profetizar que es en el Atlántico donde, en última instancia, se decidirá la suerte del Mediterráneo. En todo caso, no se ol-

La devolución de bienes a D. Alfonso de Borbón

En el artículo segundo de la Ley de 15 del actual, que anula la de 26 de noviembre de 1931, por la que se declaró fuera de la Ley y se privó de la paz jurídica a don Alfonso de Borbón y Hapsburgo de Lorena, se dispone que a la Ley anulatoria se dé la misma publicidad que se ordenó se diera a la anulada. Y estableciéndose con ésta que la referida Ley condenatoria fuera impresa y fijada en todos los Ayuntamientos de España, análogo trámite ha de cumplirse ahora, por lo cual este Ministerio ha tenido a bien disponer:

Que la Ley de 15 de Diciembre actual ("Boletín Oficial"), por la que se anuló la de 26 de noviembre de 1931, sea impresa y fijada en todos los Ayuntamientos de España, debiendo vigilar los Gobernadores Civiles el cumplimiento de la Orden.

Burgos, 20 de Diciembre de 1938.
3.º A. T.

Serrano Suñer
Sres. Gobernadores Civiles de todas las provincias y Gobernador General —Civil de las Plazas de Soberanía e Marruecos.

vide que, para bien o para mal, tienen que topar con España aquellos para quienes las grandes rutas oceánicas del Cabo y el camino imperial de las Indias tienen importancia vital.

Nuestra misión es hacer que nadie nos encuentre ni desprevinos ni débiles.

En el Atlántico está el saco de Cádiz —¡¡Trafalgar!!—, vigia de ese cordón umbilical que es el Estrecho...

Luis HOYOS TASCÓN

Comandancia General de Baleares

SERVICIO DE PLAZA PARA EL
DÍA 30 DICIEMBRE DE 1938—
3.º T.

Jefe de día: Comandante de Infantería, don Luis Moragues Cabot.

Imaginaria: Comandante de Infantería, don Tomás Massot Moyá. —
Visita Hospital: Séptimo Capitán de Infantería.

De orden de S. E.—El Coronel Jefe de Estado Mayor, Manuel Alvarez de Sotomayor.

Notas de Arte

EXPOSICION COLOM

Mañana será inaugurada en las Galerías Costa una nueva Exposición de obras del notable pintor D. Juan Colom, la que permanecerá abierta hasta el día 15 del próximo mes de Enero.

Reciente es la exposición que celebró dicho artista en las mismas Galerías, en abril de este año. El grato romanticismo de sus cuadros y las admirables interpretaciones de nuestro paisaje, fueron muy admirados.

El señor Colom, ha permanecido de nuevo entre nosotros y en la Exposición que inaugura mañana, a juzgar por el catálogo que a continuación publicamos, ha hallado en Ibiza y Mallorca, abundantes motivos pictóricos que serán atractivo poderoso en esta nueva manifestación artística.

He aquí el catálogo:

1 Trabajos del campo. — 2 Domingo en San José (Ibiza). — 3 Una calle (Ibiza). — 4 Molinos de Sineu. — 5 El puerto. — 6 El Torrente (Pollensa). — 7 Valldemosa. — 8 Id. — 9 La Capilla de Son Marc. — 10 El herrero. — 11 Cosecha de algarroba. — 12 La Carfetera. — 13 Molinos de Manacor. — 14 El algarrobo. — 15 Casas de Moscarí. — 16 Calle de San Miguel. — 17 Id. id. id. — 18 Un patio (Orient). — 19 Mansión mallorquina. — 20 Cercanías de Andraitx. — 21 Noria abandonada. — 22, Riera. — 23 Pueblo catalán.

Sub omisión reguladora de la producción de frutos secos

ALMENDRAS

Con el objeto de cumplimentar las Instrucciones dictadas en 29 de Agosto de Octubre y Orden Circular de 13 de actual, se previene lo siguiente:

1.º—Todos los poseedores de almendra que hasta la fecha no hubiesen presentado la declaración de dicho fruto quedan obligados a verificarlo antes del día 15 de Enero próximo.

2.º—Los tenedores de almendra, que no estén debidamente autorizados para retener dicho fruto en su poder, están obligados a efectuar la entrega del mismo, antes del 15 de Enero próximo.

3.º—Las cantidades de almendra que a partir de la fecha indicada se encuentren sin haber sido declaradas, o no estén debidamente autorizados los poseedores para retenerlas, serán consideradas fraudulentas y sujetas a decomiso imponiéndose además las sanciones correspondientes.

Palma de Mallorca, 29 de Diciembre de 1938—III Año Triunfal—El Delegado, José Casasnovas Durán.

Nota de la Jefatura de Antiaeronáutica

Para evitar a larnas infundadas esta Jefatura pone en conocimiento del público que el próximo día 30 de los corrientes a las diez horas se efectuarán ejercicios de tiro por Baterías emplazadas en la costa.

Palma 28 Diciembre de 1938—II A. T.—De orden del señor Comandante Jefe—El Secretario General, Valis Gadea.

COÑAC OSBORNE

LIBRICO

COLOSAL ESTRENO

El despertar de una Nación

(Camisas marrones)

La maravillosa obra de Hitler plasmada en hora y media de proyección. Ningún español debe dejar de ver esta producción que nos enseña el Movimiento Nacional Sindicalista de nuestra nación hermana.

Hoy a las 8



ROGAD A DIOS EN CARIDAD POR EL ALMA DE

D. Bartolomé Alzamora Sureda

Torrero de Faros jubilado

QUE FALLECIO EN POLLENSA EL DIA 26 DE DICIEMBRE. HABIENDO RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS

A. E. R. I. P. A.

Su desconsolada esposa doña Margarita Alcina, hijos don Miguel (presente), doña Catalina y don Bartolomé (ausentes), hija política doña Margarita Llobera, ahijado don Bartolomé Alzamora y demás familia al comunicar a sus amistades tan sensible pérdida, ruegan una oración por el alma del finado.

doña Margarita Rullá Reynés, Sóller; doña Catalina Mosell Colom, Sóller; don Antonio Ramón Amengual, Inca; doña Francisca Fornés Bordoy, Palma; doña Bárbara Marcús Rosselló, Sóller; don Antonio Castañer Trias, Sóller; doña María Ballester Canals, Sóller; doña María Pujol Palmer, Andraitx; don Gaspar Pujol Bestard, Andraitx; doña María Berta Vallier Brugneaux; Santa Eulalia; don Laureano Barraud Bynot, Santa Eulalia; doña María Bibilóni Pastor, Palma; doña Catalina Pastor Pons, Sóller; doña Antonia Llopart Ramis, Palma; doña Margarita Sureda Fons, Manacor.

Palma de Mallorca 29 Diciembre 1938
—III Año Triunfal.
¡ARRIBA ESPAÑA!

El Cupón de los Ciegos
SORTEO DE 29 DICIEMBRE 1938

Número premiado: 535, con 40 pesetas.
Aproximaciones: 534, 536, con 3 pesetas.
¡ARRIBA ESPAÑA!

Ejercicios Espirituales

En el Colegio de la Inmaculada Concepción de HH. Agustinas (Calle de San Miguel, núm. 220), empezarán el día 2 de Enero, a las 6'30 de la tarde y terminarán el día 8 con Misa de Comunión general. Los predicará el Rdo. P. Bartolomé Reynés, C.O., y regirá el siguiente horario:

- 7'30 Misa
- 9'30 Meditación
- 11'30 Plática
- 4 Meditación platicada
- 6'15 Rosario y meditación platicada.

Nota. — Se admiten internas.

Dr. Roglá

PSICO - COEZO

Nuevo domicilio - Sol, 11

Mutilados de guerra

EDICTO

1.º—Los Empresarios, sean personas individuales o colectivas y cualquiera que fuera el número de sus empleados, que no hubiesen cumplido con la obligación de formalizar los Censos generales de destinos en el plazo anteriormente señalado deberán hacerlo en un último plazo que finirá el día 10 de Enero de 1939, bajo apercibimiento de que si no lo hicieron, se dará parte de los remisos a la Autoridad Militar para la imposición de las sanciones correspondientes que serán graduadas con arreglo a la capacidad económica de la empresa.

2.º—Los empresarios que hubieran remitido hechas relaciones generales, deberán cumplimentarlas mensualmente con la parte mensual de vacantes que deberá ser llevado a esta Comisión en la primera quincena de cada mes a partir del día primero de Enero de 1939. Si durante el mes hubiera ocurrido modificación en la plantilla, deberán formalizarse el parte mensual en las hojas impresas que proporciona esta Comisión; si el parte fuere negativo bastará una carta haciéndolo constar, suscrita por la representación de la Empresa.

3.º—Esta Comisión manifiesta su agradecimiento a cuantos particulares y entidades han ofrecido su colaboración para la educación de los Caballeros Mutilados que por su falta de instrucción elemental se hallan imposibilitados para desempeñar otros cargos de los de puro trabajo material y pone en conocimiento del público que tan laudables ofrecimientos se siguen recibiendo en las oficinas de esta Comisión.

4.º—En vistas de organización el han derán de Mutilados de Mallorca círculo de reunión y confraternización de nuestros Mutilados de Guerra, verdadera sede social del Benemérito Cuerpo se

advierde, a cuantos quisieran colaborar con sus aportaciones o iniciativa a una obra de tan elevada significación patriótica, que pueden acudir a esta Comisión donde recibirán información de cuanto con el Banderín del Mutilado de Mallorca se relaciona.

5.º—Se previene a los Caballeros Mutilados que no hubieren acudido a esta Comisión en demanda de destino que deberán hacerlo antes del día primero o Febrero de 1939, como requisito indispensable para seguir percibiendo la pensión alimenticia de que disfrutan, quedando en otro caso calificados de remisos con la consiguiente pérdida de derecho.

Palma de Mallorca a 29 de Diciembre de 1938—El Presidente de la Comisión,

LA REINA DE ESPAÑA MANZANILLA FINA MERITO

Edicto

Don Gabriel Rodríguez Acosta, Capitán de Navío, Comandante de Marina de Mallorca.

HACE SABER: Que mañana se efectuarán ejercicios de tiro al blanco considerándose como zona peligrosa durante el ejercicio la limitada por los meridianos de la Catedral y Farola Cabrera y los paralelos de Farola Cabrera y Cabo Blanco.

Lo que se comunica para conocimiento de los navegantes y pescadores.

Palma 29 de Diciembre de 1938—HTE—El C. de N. Comandante Militar de Marina, Gabriel Rodríguez—Rubricado.

Radio Puericultura

AL SERVICIO DE ESPAÑA Y DEL NIÑO ESPAÑOL

El próximo domingo día 1.º a las 9'15 de la noche, dará una charla por la emisora de "Radio Mallorca" el doctor Muñoz, Jefe del Servicio Provincial de Puericultura sobre "Cuidados del recién nacido."

Del Ayuntamiento

OBSEQUIO

Ha visitado al señor Alcalde, don Jaime Miró Picó, haciéndole entrega de un décimo del número 24.019, del sorteo de la Lotería Nacional que ha de celebrarse en Burgos el día 2 de Enero de 1939, rogando que caso de salir premiado, reparta el premio entre el Movimiento Nacional y Auxilio Social.

El señor Zaforteza le ha agradecido su donativo.

HALLAZGOS

En la Secretaría particular de esta Alcaldía se halla depositada una cantidad de dinero hallada en la vía pública por el Guardia de Seguridad don Clemente Picornell.

También se halla depositada una sortija de oro, encontrada en esta Casa Consistorial.

PRESENTACION

Para enterarlas de un asunto que les afecta, se interesa la presentación en la Secretaría particular de esta Alcaldía de:

Doña María Cubillos Rubio.
Doña Encarnación Hernández Sánchez, natural de Lorca.

NEGOCIADO DE REEMPLAZOS

Interesa la presentación ante la Junta de Clasificación y Revisión del recluta Vicente Juan Planells del alistamiento de Ibiza y reemplazo 1936.

Se interesa también la presentación al Negociado de Reemplazos de este Ayuntamiento para enterarles de un asunto los individuos siguientes:

- José Roldán Reus, del reemplazo 1931.
- Vicente Vallés Trillés del reemplazo 1928.
- Guillermo Salom Bordoy, del reemplazo 1928.
- Miguel Suñer Terrasa, del reemplazo 1928.
- Sebastián Rotger Quetglas, del reemplazo 1928.
- Bartolomé Servera Salvá, del reemplazo 1929.
- Francisco Pomar Valls, del reemplazo 1929.

Organizaciones Juveniles Femeninas

Visitadísimo se ve cada día el Belén que las jóvenes camaradas de Organizaciones Juveniles Femeninas tienen expuesto en su local calle de Fortuny, núm. 1. Las jóvenes camaradas hacen guardia cada día junto al Nacimiento que con tanto ardor y entusiasmo han compuesto recordando el pasaje glorioso del Nacimiento del Niño Dios.

El Belén está expuesto para el público que tengan el gusto de visitarlo todos los días de 11 a 1 de la mañana y de 5 a 8 de la tarde.

De la Delegación de Orden Público

SALVOCONDUCTOS

Relación de las personas a quienes les ha sido concedido Salvoconducto para Paso de Frontera por el Excmo. señor Ministro de Orden Público, las que deberán pasar a recogerlo personalmente en esta Delegación de Orden Público, calle Misión núm. 10, a la mayor brevedad posible:

Doña Bárbara Bauzá Oliver, Sóller; don Salvador Rosselló Cañellas, Sóller;

Sobrenatural
Salvaje
Estremecedor
Escalofriante

El lobo humano

Un film de espanto, de asombro, de pesadilla

Advertencia	absténganse
a	de verlo
las	si no posee
mujeres	un gran
histéricas	dominio
	de sus
	nervios

protagonizada por:
CHARLIE-CHAN, HENRY HULL
VALERIE HOBSON
en español

HOY
y todos los días de 3'30 a 11'30

Protectora
en el mismo programa
Diplomático de mujeres

con **MARTHA EGGERT**
la diva de divas
Butaca con entrada 1'20 ptas.
(sellos incluidos)

Importante: Este local está dotado de calefacción central
18.º CONTROLADOS

LUNES Y MARTES
2 únicos días
UFA presenta a
CAMILO HORN en
UN VALS PARA TI
un idilio musical

El próximo domingo, a las 8 de la mañana, el Excmo. Sr. Arzobispo Obispo celebrará en la Santa Iglesia Catedral Basílica, la Misa de Comunión que, para dar gracias al Altísimo por los beneficios recibidos en el año precedente e impetrar celestiales mercedes para el futuro, viene celebrando desde hace seis años en idéntico día a la misma hora.

Los fieles que asistan a la Misa y reciban la sagrada comunión podrán ganar indulgencia plenaria.

Los beneficios recibidos durante el año que termina obligan a ser agradecidos con Dios Nuestro Señor, y el deseo de la pronta paz de España nos fuerza a impetrarla con el mayor fervor.

Por consiguiente, católicos de Palma, el domingo todos a la Catedral.

Crónica de Sport

FUTBOL

CALENDARIO DEL TORNEO LIGA AMATEUR TEMPORADA DE 1938/39

Día 18 Diciembre: Mediterráneo—Levante; Arrabal—Molinar.

Día 1 Enero: Hispano—Levante; Molinerense—Patria.

Día 6 Enero: Molinar—Palma; Arrabal—Levante.

Día 8 Enero: Hispano—Patria; Calatrava—Molinerense.

Día 15 Enero: Molinar—Mediterráneo; Arrabal—Patria; Palma—Levante (Campo Recreativo).

Día 22 Enero: Hispano—Calatrava; Molinerense—Arrabal.

Día 29 Enero: Molinerense—Hispano; Patria—Palma.

Día 5 Febrero: Molinar—Levante; Patria—Mediterráneo.

Día 12 Febrero: Calatrava—Arrabal; Palma—Mediterráneo (Campo Recreativo); Patria—Levante.

Día 19 Febrero: Molinar—Patria; Hispano—Arrabal.

Día 26 Febrero: Calatrava—Molinar; Hispano—Palma.

Día 5 Marzo: Calatrava—Palma; Hispano—Mediterráneo.

Día 12 Marzo: Molinerense—Mediterráneo; Patria—Calatrava.

Día 19 Marzo: Calatrava—Mediterráneo; Arrabal—Palma.

Día 26 Marzo: Molinerense—Palma; Arrabal—Mediterráneo.

Día 2 Abril: Calatrava—Levante.

Día 9 Abril: Molinar—Molinerense.

Día 16 Abril: Molinerense—Levante.

Día 23 Abril: Molinar—Hispano.

SALUDO A FRANCO: ARRIBA ESPAÑA!

NOTA OFICIOSA

Con el fin de corregir erróneas versiones sobre la puntuación de los equipos, con motivo de la entrega de los trofeos efectuada el día 11 del corriente, en el campo del "Baleares", esta Federación se complace en manifestar que fueron entregados sólo trofeos pertenecientes a la "Liga Mallorca" temporadas 1935-36 y 1937-38, pues en el Campeonato de 1937-38 no hubo trofeos.

Los trofeos de "Liga Mallorca 1935-36" fueron entregados por el orden siguiente: campeón, "C. D. Mallorca"; subcampeón, "Baleares F.C." y "F.C. Manacor" por haber sido el mejor clasificado de la segunda categoría.

La puntuación del Campeonato de Mallorca temporada 1937-38 fué la siguiente:

- 1.º "C. D. Mallorca"
- 2.º "F. C. Constancia"
- 3.º "Gimnástica F. C."
- 4.º "Baleares F. C."
- 5.º "C. D. Soledad"
- 6.º "Athlétic F.B.C."

Y la puntuación de "Liga Mallorca 1937-1938", fué la siguiente:

- 1.º "Constancia F.C."
- 2.º "C.D. Soledad"
- 3.º "Athlétic F.B.C."
- 4.º "Gimnástica F.C."
- 5.º "U.S. Poblense"
- 6.º "Baleares F.C."

PARTIDOS PARA EL PROXIMO DOMINGO

A las 10'30 mañana: "Copa Navidad": Baleares - Athlétic

A las 2'45 tarde: Campeonato de primera categoría: Soledad - Constancia

Campeonato de segunda categoría: Recreativo - Poblense

Torneo Liga Amateur: Hispano - Levante

Molinerense - Patria

Protección a los Combatientes

Por el Ministerio de Organización y Acción Sindical se han impuesto las siguientes sanciones a Empresas de esta provincia, por no presentar las declaraciones juradas del personal movilizado según previene la Orden vigente sobre Reincorporación al Trabajo de los Combatientes.

A don Bernardo Bonet Pons, de Palma de Mallorca, 70'00 pesetas.

A don Guillermo Coll Mora, de Palma de Mallorca, 70'00.

A don Damián Ramis Mir, de Alcudia, 100'00.

A don Guillermo Terrasa, de Palma de Mallorca, 70'00.

A don Gaspar Sabater Bosch, de Palma de Mallorca, 70'00.

Hotel Pullman, de Palma de Mallorca, 220'00.

A don Cipriano Sánchez Sánchez, 50'00.

A don Pable Ferragut Picornell, de Palma de Mallorca, 100'00.

Coñac V. O. S. Mérito

De Inca

EN PRO DE LOS COMBATIENTES

Altamente patriota es la labor que en pro de los combatientes viene desarrollando el Ayuntamiento de Inca. Dos grandes éxitos ha obtenido en poco tiempo: los equipos de invierno y el Aguinaldo para el Combatiente.

Mas de 500 equipos de lana compuestos de jersey, pasamontañas, guantes y calcetines, se han mandado al frente: cada combatiente inquense ha recibido un equipo compuesto de las prendas ya anotadas, el mejor obsequio que en esta época podría hacerse.

La notable iniciativa del Alcalde don Lorenzo Fluxá Figuerola, secundada por todo el Consistorio, perdurará en la memoria de los hijos de esta ciudad que en tierras peninsulares tan heroicas páginas están escribiendo, y que bien merecido se tienen cuanto por ellos se haga.

A la llamada del Ayuntamiento acudió el sexo femenino, sin distinción de edad ni clase social, en busca de lana para confeccionar prendas de invierno, y, era verdaderamente notable y conmovedor ver a las mujeres inquenses, por donde fuera que se andase, con el pensamiento puesto en el hijo, el esposo, el hermano, el novio o simplemente en el combatiente, como punto tras punto iban calceteando las prendas que servirían para mitigar los rigores del invierno a sus seres queridos.

Gracias, pues, a la labor realizada por las mujeres inquenses y de un modo especial la infatigable goña Francisca Gilabert de Mir y las entusiastas señoras Magdalena y Anita Beltrán así como la ayuda e intervención de Auxilio Social y Falange Femenina y la altruista cooperación del fabricante de tejidos don José Laseras, ha sido posible la realización de tan patriótica empresa por el Ayuntamiento. A todos agradece el señor Fluxá en nombre del Ayuntamiento, la ayuda prestada.

Otra vez lo ha constituido la sus-

cripción del Aguinaldo para el Combatiente que este año ha alcanzado la bonita suma de 11.935'45 pesetas, cantidad que comparada con la lograda en la suscripción del año anterior, supone un aumento de 8.283'45 pesetas.

Estos hechos por sí solos evidencian la estima con que la retaguardia inquense tiene a los combatientes y que va en aumento de cada día.

De la Diputación

Presidiendo el señor Quint Zaforteza y con asistencia de todos los Vocales, ayer se reunió en sesión, la Comisión Gestora aprobando:

El acta de la anterior y cuentas por servicios provinciales, y acordando el pago a los Recatros de la Corporación, de la segunda mensualidad de su sesión.

Pasó a la Intervención, a sus efectos, la certificación acreditativa de asistencia de los Vocales no Magistrados, del Tribunal provincial de lo Contencioso Administrativo.

Quedó enterada la Comisión con satisfacción, de un oficio del Excmo. señor Comandante General de Baleares, manifestando, que terminada con arreglo a la Orden de 4 de Agosto último—su intervención directa en la Suscripción Pro Movimiento Nacional de la provincia, se complace en manifestar el agrado con que fué visto, en todo momento, la actuación del Negociado correspondiente de esta Diputación, y en singular, la del funcionario provincial don Miguel Rintort Pizá.

Se acordó ingresaran en Caja, 623'90 pesetas importe de 50 por 100 del papel usado, vendido por la Junta provincial de Beneficencia.

Quedó enterada de haberse entregado, por la Dirección de la Estación de Arboricultura y Fruticultura de esta ciudad, al Ayuntamiento de Campanet, 300 pies de morera procedentes del vivero que la Diputación sostiene en dicho Centro.

Se acordó el ingreso en los fondos de la Diputación, de lo recaudado por el arbitrio sobre servicios y servidumbre en los caminos vecinales.

Fueron aprobados varios expedientes de Beneficencia, y se levantó la sesión.

«Revista Geográfica Española

Acaba de ponerse a la venta el número 3 de la Revista Geográfica Española, con arreglo al siguiente e interesante sumario:

"Los templos de Baalbek", Francisco de la Orden. — "Los que vinieron del Califato". Luis Antonio de Vega. — "Mitología india". Surya. — Toro y su arte". M. de S. Cividanes. — "Gante, la ciudad de Carlos V". A Quintana Ripollés. — "De España a la India en automóvil". (III parte). V. Salas. — "Crónica literaria internacional", José Ugidos.

Más de cien páginas en papel cuché, páginas en colores, profusión de fotografías.

Asamblea Provincial de la Cruz Roja de Baleares

DESTINATARIOS DESCONOCIDOS

- 51 Nicasia Pardo, Sindicato 195 — 52 Id. id. — 53 Miguel Mateo, Plaza San Francisco, 1 — 54 Mateo Aguiló, Sol, 19 — 55 Julio Bellver, Santo Espíritu, 15 — 56 Erminia Estrada, San Miguel, 58 — 57 Lorenzo Sintés, Tomás Forteza, 125 — 58 Pilar Sebastián, Hotel Suizo — 59 José Expósito Pascual — 60 Aurelia Pérez, Nicolás Tavernes, 12 — 61 Niceta Singa — 62 Cecilia Font, Bonanova, 45 — 63 Concha Monzoni, Calvo Sotelo, 75 — 64 Carmen Kellner, 31 Diciembre, 42 — 65 Rosa Galcerán, José Villalonga, 31 — 66 Juan Mercadal, Villanova, 12 — 67 Trini Lluba, San Miguel de los Reyes — 68 Antonio Castilla, Felanitx — 69 Bárbara Lliteras, Orlanús, Son Servera — 70 Carolina Alemany, S'Arracó — 71 Antonio Abellá, Carpintería de M. Bosch, Andraitx — 72 Juan María Rabler, Abdulal, 14

— 73 José Aguiló (a) Neu, Calle Bailester — 74 Bartolomé Amengual, Mar, 4.

- 75 Antonia Castelló, Los Olmos — 76 Miguel Mercadal, Weyler, 3, pral. — 77 Carmen Sierra, Calle C. Terrenos de Ca'n Baró, Son Armadams — 78 Remedios Marín, Pined núm. 3 — 79 Juan Capellá — 80 José Selma — 81 Rafael Homs — 82 Juan Gallen — 83 José Pinto Zapatero — 84 Amor Alcina — 85 Id. id. — 86 Virginia Santamans, Borguny, 11, 1.º — 87 Manolita Monteagudo, Obispo Campins, 16 — 88 Paquita Ribot, Bori, Plaza San Nicolás. — 89 Mercedes Vidal, Conde Sallent, 123 — 90 Samuel Martínez, Concepción, 81, 2.º — 91 Bartolomé Florit, Obispo Campins, 22 — 92 Paula Rico, Son Alegre, Villa Santo — 93 Mariano Calvo — 94 Francisca Alvarez Blanquerna, 2, 1.º — 95 José Aguilar, Cerdá, 10, 2.º — 96 José Vila, Pont d'Inca, Camps Diego — 97 Antonio Vidal, Olmos, 116 — 98 Margarita Ripoll, Piedad, 12 y 14.

Los hijos de Pollensa en la Argentina

ACTITUD PATRIOTICA

La Agrupación Mutualista "Pollensa" de Buenos Aires ha circularo entre sus socios la siguiente circular, de la que hemos recibido un ejemplar.

Buenos Aires, Noviembre de 1938

Hermano Pollensin:

La Navidad se acerca.

En medio de nuestra felicidad, debemos tener un recuerdo para nuestros hermanos menos dichosos que están en guerra.

Con este fin, la Agrupación Mutualista Pollensa, desea hacer llegar en esta tan evocador, su mensaje de paz y simpatía a nuestros hermanos que están en las trincheras.

Así, recibiremos hasta el día 25 de Noviembre los donativos que se nos remitan destinados a formar un modesto Aguinaldo de Navidad para los soldados de España.

No dejes pasar esta oportunidad, compañero amigo, sin aportar tu parte por pequeña que sea a este mensaje de amor y fraternidad de América.

La suma que se recolecte será enviada al señor Alcalde de Pollensa para que sea repartida en partes iguales, entre todos los soldados pollensines que estén bajo banderas.

Los donativos y nombres de los donantes serán publicados en el periódico "L'Almoína" y se enviará copia de los mismo al señor Alcalde de Pollensa.

El tiempo de que disponemos es brevísimo.

Giros al señor Tesorero de la Agrupación, señor Ignacio Rotger.

Le saludan cordialmente, Mateo Suau Secretario; Cristóbal Seguí, Presidente.

Colegio de Ntra. Sra. del Pilar

Ver el Colegio del Pilar dirigido por las H. M. Franciscanas de esta Ciudad es una satisfacción ante las alumnas que trabajan con gran actividad para Frentes y Hospitales.

Enhorabuena a las pequeñas trabajadoras y deseamos que no disminuya en lo más mínimo, sino que vaya en aumento el amor que sienten para el prójimo y para la Patria.

¡VIVA ESPAÑA!

CARPETAS

archivadoras cartón fuerte superior y muelle sujeción metélico. — Acabadas de recibir. — Compre las que necesite antes de que se agoten. Ptas. 0'75 una. — CASA MALONDRA, Jaime II, 78 — Tel. 1732.

GRAMOLA

con dos motores para dos discos. Se vende barata.

Informarán en esta Administración.

ESTUFA DE PETROLEO

Se vende, barata. En esta Administración informarán.

Baquera Kusche y Martín, S. A.

Comunica a cuantos han tomado billete que se sirvan pasar sin falta hoy por sus oficinas para enterarles de un asunto urgente

Sociedad

Ayer salieron para la Península nuestro estimado compañero de redacción don Francisco Ferrari Billoch, doña Aurora García y don Benito Cerviño Iglesias, comerciante.

Ha fallecido el Rdo. don Antonio Truyols Pont, Cura Económico y Arcipreste de Manacor.

D. E. P.
El señor Truyols desempeñó en Mallorca importantes cargos eclesiásticos. Catedrático del Seminario, pasó a ocupar en 1923 el cargo de Cura Económico de la parroquia de San Miguel de esta ciudad, desde donde, en 1932, fue designado por el Excmo. Prelado para

desempeñar el curato arciprestazgo de Manacor.

El día 26 del corriente falleció en Pollensa, después de recibir los Santos Sacramentos el Tesorero de Faros, jubilado don Bartolomé Alzamora Sureda.

D. E. P.
El finado era muy apreciado por cuantos tuvieron ocasión de tratarlo.

Reciba su desconsolada esposa doña Margarita Alzina, sus hijos don Miguel doña Catalina y don Bartolomé, su hija política doña Margarita Llobera, su ahijado don Bartolomé Alzamora y de más familia la expresión de nuestro sentido pésame.

Se encuentra delicadamente enfermo el Rdo. Sr. don Lorenzo Pareja,

Económico de la Parroquia de Nuestra Señora de la Salud (El Terreno).
Le deseamos pronto y total restablecimiento.

Ascienden al empleo de Teniente provisional del Arma de Infantería los Alféreces de dicha escala y Arma don Fernando Planells Ripoll y don José Pons Murillo, con antigüedad de 20 de Agosto de 1937 y 22 de Febrero último, respectivamente.

Una joven con graves quemaduras

Ayer por la tarde fué llevada en grúa estado a la Casa de Socorro para ser curada, la joven Jerónima Serra Serra de 16 años, la que al caerse en una hoguera se produjo extensas quemaduras de segundo y tercer grado en todo el cuerpo.

Presentaba también, herida contusa en la región occipital.
Pronóstico grave.

Curados en la Casa de Socorro

Con un cuchillo cortando pan, Mariano Planells Mari, de 16 años, se produjo una pequeña herida incisa en el dedo anular de la mano izquierda.

Julio Sanjosé Glecina de 28 años, fué curado de una herida incisa en el codo.

Al ser atropellado por una bicicleta Pedro Roig Cartero, de 46 años se contusionó en la mano derecha.

Se produjo quemaduras de primer grado en los dedos del pie izquierdo, Francisco Dezcallar Montaner, de 39 años.

CULTOS

PARA MAÑANA

Jubilación de Cuarenta Horas

Concluyen en la Parroquia Iglesia de San Nicolás, en acción de gracias al Altísimo por los beneficios recibidos durante el año. A las 7 y media exposición del Smo. A las 9 y media Horas y Misa mayor. Por la noche a las 6 y media, Rosario, Rogativas, sermón por Rdo. Padre Cerdá, T. O. I.; solemnemente Deum y reserva de Su Divina Majestad.

Continúan en la Parroquia de la Concepción (Arrabal) al Sagrado Corazón. Todo como el día anterior.

Otras funciones

En la Santa Iglesia Catedral Basílica se celebrará solemne fiesta conmemorativa de la Conquista de Mallorca. A las 9 y cuarto Prima, Tercia, Procesión Claustral y Misa mayor, con sermón.

Después de la Misa se cantará solemne Te Deum.

En Montesión, solemne función de acción de gracias por los beneficios recibidos durante el año. A las 6 y media de la tarde exposición del Smo., rezado del Santo Rosario, ejercicio, sermón solemne, Te Deum y reserva de S. D. M.

En San Felipe Neri, a las 11 de la noche solemne Vigilia de fin de año.

Visita a la Corte de María

A la Virgen del Perpetuo Socorro en el Socorro o Santa Cruz.

Sanborn

San Silvestre ob. y Santa Coloma vg.

NOTICIAS RADIAADAS

LA TREMENDA MORTALIDAD INFANTIL EN BARCELONA

Hendaya—Ha llegado a San Juan de Luz, el Director General del llamado Gobierno Vasco, Uriza que está al cuidado de los niños vascos que se encuentran en Barcelona.

Uriza manifestó que en Barcelona no se puede vivir y que su viaje tiene por objeto gestionar la evacuación de los pequeños a cualquier nación; pues según confiesa se mueren a consecuencia de la terrible depauperación.

Ante las preguntas que se le hicieron se mostró muy pesimista, refiriéndose a la situación de hambre en Barcelona, aumentada últimamente con la deficiencia.

VON RIBBENTROP A VARSOVIA

Varsovia—En los medios políticos de Varsovia se habla con insistencia de la próxima visita oficial del Ministro de Asuntos Exteriores del Reich, Von Ribbentrop, quien se espera en la capital de Polonia en la segunda quincena de Enero.

PARA LIMITAR LOS ARMAMENTOS

Londres—Según el "Daily Express" es esperado a principios de Enero en Londres, el Capitán Wiedman, ayudante del Fuhrer que será portavoz de un proyecto de Hitler para la conclusión de un pacto destinado a limitar los armamentos.

EL DINERO DILAPIDADO POR LOS ROJOS SEGUN UN ECONOMISTA YANQUI

Nueva York—Ha producido un gran escándalo el reportaje publicado por John E. Kelley, técnico especializado en cuestiones económicas, acerca del dinero dilapidado por los dirigentes rojos de España.

Dice John E. Kelley que esos dirigentes, al empezar la guerra, disponían de 2.448 millones de pesetas depositadas en el Banco de España, y hasta ahora han gastado 2.367 millones.

Fernández Shaw ha cobrado en Londres once millones de pesetas oro; Alfredo Palacios, diez y seis, y Antonio Cruz Marín, treinta y cuatro.

Pérez Gordón Oñaz, en México, cobró

64 millones; Fernando de los Ríos, en Washington, 75; Luis Araquistain, en París, 194; Alvaro de Albornoz, en la misma ciudad, 210 y el director del Tesoro, Francisco Méndez Aspé, 400.

Trescientos cincuenta millones salieron por vía aérea en expediciones al extranjero. El depósito en Mont de Marsan (Francia); se eleva a 250; a Rusia salieron 663 millones y, por último, hay un numerario anónimo volatilizado y sin contabilizar, de 100 millones.

Tal es el balance de la orgía económica comunista.

DONATIVOS DEL EXTERIOR

Burgos—La Delegación Nacional del servicio exterior de Falange Española Tradicionalista y de las JONS continúa recibiendo donativos de las organizaciones del exterior.

Ha llegado a Vigo un importante cargamento de ropa procedente de Cuba. Falange Española de Filipinas ha repetido su donativo de 100 libras con destino a Auxilio Social. De Costa Rica han enviado la cantidad de 500 dólares para el Aguinaldo del Combatiente.

También se han recibido otros donativos de Buenos Aires e Inglaterra. De Buenos Aires se han recibido 43 cajas de fina lana con un peso de 100 toneladas. Ha llegado también de Cuba otro donativo de una tonelada de arroz y se anuncian otras expediciones, entre ellas una de Bélgica.

LA DISOLUCION DEL PARTIDO COMUNISTA EN CHECOESLOVAQUIA

Praga—Ha causado la disolución del partido comunista dejan de ser miembros de la Cámara 25 diputados de aquella agrupación.

El número de diputados que integra la Cámara después de perder los puestos los comunistas es de 206. La desaparición del partido comunista afecta al consejo municipal de Praga, pues dejan de pertenecer a él 16 miembros entre ellos el alcalde.

Se conocen nuevos detalles acerca de los incidentes ocurridos con los eslovacos, donde se repitieron las manifestaciones ante los puestos de gendarmería. Según las autoridades húngaras se han practicado por este motivo más de 200 detenciones.

El gobierno eslovaco se ha reunido ayer bajo la presidencia del jefe del Estado señor Ayhaw que como es sabido está pasando las fiestas de Navidad en Cattrá. A la reunión asistieron dos ministros checoslovacos y las deliberaciones versaron sobre los incidentes ocurridos.

LOS PERIODICOS ALEMANES Y NUESTRA VICTORIOSA OFENSIVA

Berlín—La prensa alemana se ocupa con gran extensión de la victoriosa ofensiva del Ejército Nacional en el frente de Cataluña, publicando artículos e informaciones gráficas que aparecen en primera página en los diarios.

LA BODA DE LA PRINCESA MARIA DE SABOYA

Roma—El matrimonio de la princesa María de Saboya con el príncipe Luis Borbón de Parma se celebrará el próximo día 15 de Enero. La ceremonia religiosa se verificará en la capilla del Quirinal con asistencia de la corte.

CONTRA LA POLITICA COMUNISTA EN CHILE

Santiago de Chile—Los diputados de derecha han protestado enérgicamente en la Cámara por la actuación comunista en Chile.

Uno de los diputados atacó duramente a los llamados representantes soviéticos que pretenden mezclarse en la política interior de Chile.

75 MILLONES DE CARTAS EN UN DIA

Londres—Ayer se publicó una memoria de Correos según aquella en el día

Contra
Reumatismo
Cansancio
muscular
Lumbago




Frixal
el nuevo linimento nacional

BAYER

Sección Provincial de Cultura de Organizaciones Juveniles Femeninas

Se avisa a todas las madres de las Flechas y Margaritas que quieran que los Reyes Magos entreguen Juguetes a sus hijas pasen por esta Delegación Local antes del día 2 del próximo mes, Calle Fortuñy.

Por Dios, España y su Revolución Nacional Sindicalista.
La Regidora Local de O. J.
¡Saludo a Franco! ¡Arriba España!

de Navidad circularon en la capital inglesa 75.000.000 de cartas, llegando todas a su destino en el mismo día.

MUCHOS PUEBLOS RESCATADOS ESTAN INTACTOS. — MILLARES DE PRISIONEROS

Zaragoza. — Millares de prisioneros llegan a la región aragonesa procedentes del frente de Cataluña que son enviados a los campos de concentración.

Muchos de los pueblos catalanes liberados en los últimos avances nacionales, se han hallado con pocas señales de destrucción, siendo la ofensiva tan rápida que el enemigo apenas si tuvo tiempo para huir.

El vecindario de estos lugares que no pudieron ser evacuados por los rojos, recibe con clamorosas ovaciones a las tropas de Franco. Repite los tiempos de Monserrat y de los almo gávares y son muchos los que se ofrecen como voluntarios en nuestras filas.

El auxilio a los pueblos liberados constituye un prodigio de organización. En caravana los camiones de Auxilio Social, entran en aquellos lugares, cargados de víveres.

Se da el caso de que muchos de los prisioneros hechos fueron trasladados a Cataluña después del desastre rojo del Ebro, para reforzar las unidades del Segre.

ENTIERRO DEL MARQUES DE SANTA FE

Valladolid. — En la mañana de ayer llegó a esta población el cadáver del Comandante del arma de Caballería, Excmo. egregio Sr. D. Alfonso María de Borbón, Marqués de Santa Fe, el cual gloriosamente dió su vida por Dios y por España en el frente de operaciones.

A las 3'30 de la tarde se organizó la fúnebre comitiva figurando a la cabeza de la misma el clero parroquial con Cruz alzada.

Seguía después la carroza fúnebre arrastrada por 4 caballos. Los restos del finado iban encerrados en una caja de caoba con herrajes de plata y encima la boina roja.

Sobre la carroza fúnebre se colo-

caron varias coronas de flores naturales, entre las que figuraban una de la Cruz Roja, otra del Tercio de Mo. la, otra de la Excmo. Sra. Marquesa de Santa Fe, esposa del finado y otras más de los familiares de éste.

Dando guardia al cadáver marchaba una escuadra de requetés con armas. Se formaron dos presidencias, una de las autoridades militares y civiles y otra con los familiares del finado. A continuación de la presidencia seguía numerosísimo público entre el que figuraban elementos de todas las clases sociales, así como jefes y oficiales de las distintas armas y cuerpos de la guarnición.

Cerraba el cortejo fúnebre una sección de Falange Española Tradicionalista y de las JONS.

En la amplia explanada del Cementerio esperaba en correcta formación la llegada del cadáver unas secciones de fuerzas de los distintos cuerpos de la guarnición. Una vez el cortejo fúnebre en este lugar, se bajó el cadáver y fué colocado en una plataforma. De la presidencia se adelantó el gobernador militar de la plaza el cual pronunció las siguientes palabras:

"Sr. D. Alfonso de Borbón, Marqués de Santa Fe. Su Excelencia el GENERALISIMO ha tenido a bien concederle la Medalla Militar por vuestro heroico comportamiento. A mi me honra ser el encargado de ponerla. Comandante don Alfonso de Borbón: ¡PRESENTE! ¡VIVA ESPAÑA! ¡ARRIBA ESPAÑA!"

Contestados los vivas por los concurrentes al acto le fué impuesta la Medalla Militar al cadáver.

A DELIMITAR LA FRONTERA ENTRE LA SOMALIA FRANCESA Y LAS POSICIONES ITALIANAS

París. — Los periódicos anuncian que el Gobierno francés ha decidido enviar a Djibuti un geógrafo que después de un severo estudio de las cartas geográficas y de las regiones deberá proceder a la demarcación exacta entre las líneas francesa de Somalia y las posiciones italianas.

En el Quai d'Orsay se ha hecho

observar que las dificultades de marcar las fronteras entre las colonias francesas y la antigua Etiopía, actualmente colonia italiana, se remonta a 15 meses atrás.

FRANCIA NO QUIERE LA INTERVENCIÓN DE INGLATERRA EN LAS CUESTIONES CON ITALIA

Londres. — Los periódicos afirman que en el curso de la entrevista que ayer celebró el Embajador de la Gran Bretaña en Francia con Bonnet, el ministro francés declaró que el gobierno de Francia no desea la intervención de la Gran Bretaña en las cuestiones franco italianas.

FUGITIVOS DEL FRENTE CATALAN QUE PASAN A FRANCIA

Perpignan. — Se tiene noticias de que han llegado a Perthus fugitivos del frente catalán. Muchos de éstos han pasado la frontera por distintos lugares de los Pirineos.

Al llegar a Francia han hecho importantes manifestaciones, destacan do la escasisima moral de los soldados rojos, que aprovechan todas las ocasiones para pasarse a las filas nacionales. El estado físico de estos desgraciados es deplorable.

CONTRASTE

(DE RADIO NACIONAL)

Lo que vamos a relatar ha sucedido recientemente en Marsella. La esposa de Casares Quiroga con sus "distinguidas" amistades catalanas, hizo en cierta ocasión una escapada a Francia para airearse y adquirir de paso unos cuantos trapitos último grito. Coincidió su estancia en Francia con la llegada a aquella ciudad de una familia españolísima milagrosamente escapada de Valencia y que hoy se encuentra en San Sebastián. La familia valenciana compuesta de una señora, dos hijos y una hermana entraron a comer en un establecimiento público y ocuparon una mesa. Con bastante dificultad empezaron a entenderse en francés con el camarero. La señora quedó en una situación que no acertó a expresar en el idioma extranjero. Entonces una cliente que con otras estaba sentada a una mesa próxima tomándose un soberbio helado, acudió inesperadamente en auxilio de la dama valenciana.

—Vd. quiere un chocolate sencillo con pan y mantequilla. ¿No es eso?

—Si señora, eso es lo que deseo; muchas gracias.

—¿Son Vdes. españoles?

La cliente hablaba con gran desparpajo.

—Si, somos de Valencia.

—¿Y se vuelven Vdes?

El Papa abandonará Roma a causa del clima

Roma. — Por consejo del Dr. Millán, es posible que el Papa abandone el Vaticano en fecha próxima, por que el clima de Roma no sienta bien a su salud. Posiblemente el próximo Enero Pio XI se desplazará a Castelgandolfo.

Del Boletín Oficial

Burgos.—El "Boletín Oficial del Estado" publica entre otras las siguientes disposiciones:

Vicepresidencia del Gobierno: Orden autorizando a las Cámaras de Comercio de Ultramar para despachar donativos para particulares.

Ministerio de Organización y Acción Sindical: Orden aprobando la propuesta definitiva de Sindicatos Económicos.

—No, de ningún modo.
—¿Van entonces a París?
—Tampoco, vamos a España, a San Sebastián.

La cliente cambió de color.
—Ah! son Vdes. fascistas. añadi con cierto desprecio.

Contestó la dama con toda dignidad y orgullo.

—Somos españolas.
—También lo soy yo; soy la señora de Casares Quiroga; seguramente saben quien es, ¿verdad?

—Si, su esposo fué un... ministro. Ya, ya le recordamos. Mi marido no fué tanto, era banquero y le mataron los rojos.

—¿Si? Una desgracia.
—Vd. lo dice, una gran desgracia. Yo vengo sin marido, sin padre y sin hijos, con 20 duros y encontramos en esta capital medio muertas de hambre y sin poder tomar más que un chocolate con pan y mantequilla.

La de Casares observó:
—Si es por eso no lo haga Vd.; tome lo que quiera.

—Muchas gracias, no puedo tomar nada de Vd.; parecería que quería Vd. devolvernos algo.

Y la española termina su relato: "Tuvimos que marchar sin tomar nada y aún no he podido olvidar ni la sonrisa ni los brillantes de la de Casares Quiroga."

Ultimas noticias de la noche y madrugada

LA OFRENDA AL APOSTOL SANTIAGO

Santiago de Compostela. — En la Catedral se celebrará con gran esplendor el día 31 la tradicional ofrenda al Santo Patrón de España.

Esta ceremonia nunca dejó de celebrarse, ni siquiera durante los años de la república, a pesar de las disposiciones del gobierno.

Este año revestirá gran solemnidad. Hará la ofrenda, en representación del Jefe del Estado, el Ministro de Justicia señor Conde de Rodezno, que ha llegado ya a la ciudad. Actuará de Secretario el gobernador civil de la Coruña y Consejero Nacional don Julio Muñoz.

La puerta grande, llamada del Perdón, se cerrará el día 31, después de bendecida.

MEDIDAS DE LOS SOVIETS FRENTE AL JAPON

Moscú. — El gobierno soviético ha enviado a Vladivostok 50.000 soldados, al mismo tiempo que ha tomado distintas medidas militares en la isla de Sakalin y a lo largo de la frontera, aumentando las provocaciones al Japon.

Voroshilov se ha trasladado al Extremo Oriente para inspeccionar las guarniciones.

LA PRENSA ALEMANA Y NUESTRA VICTORIOSA OFENSIVA

El periódico "Germania" pone de

relieve especialmente el formidable pánico que reina en Barcelona con motivo de la crítica situación de las hordas rojas.

El "Berliner Anzeiger" hace resaltar a su vez que el avance se está efectuando con un gran empuje y que de continuar la ofensiva en la misma forma, puede tener como resultado el derrumbamiento total del frente rojo y la consiguiente llegada de las fuerzas nacionales a Tarragona.

El "Berliner Tageblatt" se expresa en términos análogos y dedica elogios a la capacidad militar y al valor personal del GENERALISIMO FRANCO.

CHAMBERLAIN QUIERE TENER LAS MANOS LIBRES

Londres. — Se cree que los señores Chamberlain y Lord Halifax no se detendrán en París para visitar a los hombres de Estado franceses, en su viaje a Roma el próximo mes de enero.

Acerca de este viaje se dice en los círculos políticos que en París se tiene el temor de que el primer Ministro inglés trate de desempeñar su misión en términos excesivos por lo que se refiere a su posición de mediador entre Italia y Francia. En París se desearía que Chamberlain consultara al gobierno francés antes de empezar sus gestiones, pero el Jefe del

Gobierno británico desea ir a Roma sin tener atadas las manos. Esta decisión será mantenida, a pesar de las protestas de Francia.

NUEVA LINEA AEREA QUE PREOCUPA A AUSTRALIA

Sidney. — El anuncio de la inauguración de una línea de navegación aérea por parte del Japon que se dirigirá de Tokio a las islas Balau en las Carolinas occidentales, es visto en los centros políticos de dicha capital con mucho inquietud. Se añade que el establecimiento de una base en dicha isla podría poner a Australia a una distancia de 2 mil 400 kilómetros de ella y por lo tanto en radio de acción de los aparatos de bombardeo. La misma distancia está de Nueva Guinea y el parlamento australiano ha pedido que se establezcan fuertes defensas y fortifica-

ciones para defenderse de dicho enemigo.

LO QUE GASTA FRANCIA EN DEFENSA NACIONAL

París. — El gasto total de Francia en materia de defensa nacional entre el año 1919 y 1937 no baja de 216 mil 781 millones de francos, según ha manifestado un representante del gobierno en el Comité del ejército en la Cámara francesa. Dicha cantidad está dividida en los tres servicios de la siguiente manera. Ejército 143.857 millones, Marina 43.444 millones, Aviación 29.480 millones. El ministro del aire Guy ha manifestado durante la sesión de dicho Comité que Daladier como ministro de Defensa haría una declaración sobre el sistema de defensa de Túnez, en los primeros días de Enero.

De la zona roja

Perpignan. — Noticias de Barcelona dan cuenta de que cada vez es mayor el pesimismo en la zona roja. En los centros oficiales de Cataluña se dice que varias personalidades que acudieron a la Generalidad para conocer detalles, se vieron sorprendidas ante la noticia de que Companys no

podía recibirles por hallarse indis-

puesto.
La alocución que el Presidente de Cataluña debía dirigir al pueblo por radio, ha sido suspendida. Los separatistas vascos más destacados han pedido sus pasaportes para el extranjero. El general Rojo ha inspeccionado las obras de fortificación de Ca-

Régimen Obligatorio de Subsidios Familiares

DE INTERES PARA LOS OBREROS

Todos los trabajadores que tengan derecho a percibir el subsidio familiar deben acudir, los de Palma a la Delegación Provincial (Goded, 34) y los de los pueblos a la Delegación local sindical, para recoger los impresos que deben cumplimentar para acreditar, en su día, el derecho a percibir el subsidio.

taluña y han salido nuevas fuerzas para reorganizar las brigadas de "Lister" y "El Campesino".

Perpignan. — El alcalde de Manresa ha sido condenado a 30 años de prisión bajo la acusación de haber hecho contrabando de divisas.

Noticias de Barcelona dan cuenta de que se anuncia oficialmente que el Ministerio de Estado ha dado una nota por la que se demuestra que se ha intensificado la ayuda de la URSS al comité hispano bolchevique en estos últimos días. Se prepara el envío de varios barcos que traerán víveres y material diverso por valor de 14.000.000 de rublos. Los barcos encargados de efectuar este transporte llevarán pabellón francés y británico para dificultar con ello la actuación de los barcos de la Escuadra nacional.

Se sabe también que los dirigentes bolcheviques han intensificado estos días sus demandas de ayuda, al comité internacional de apoyo a la España roja, invitándole entre otras cosas a que sea emitido un empréstito popular de varios millones de francos destinado a la adquisición de toda clase de material de guerra.

Perpignan. — Se sabe que los cinco ministros rojos que se encuentran actualmente en Madrid son los de Gobernación, Instrucción Pública, Comunicaciones, Agricultura y el ministro sin cartera Hospitalet.

Los cinco ministros han recibido a la comisión encargada de controlar la retirada de los voluntarios extranjeros, con la cual han celebrado un amplio cambio de impresiones. A esta reunión asistieron los gobernadores de Madrid y Cuenca.

NOTICARIO

(DE RADIO NACIONAL)

Hendaya. — El gobierno rojo ha suspendido las licencias, disponiendo que todos los hombres vayan al frente para oponerse al avance de los nacionalistas.

Sevilla. — Ha llegado a esta población el exministro de Negocios Extranjeros Sr. González Ontoria, acompañando de su señora con objeto de visitar a su familia.

Se muestra muy agradecido al Generalísimo por su liberación. — Esto es un mundo de maravilla — ha dicho — y forma contraste con la tristeza reinante en la zona roja, especialmente en Madrid.

París. — A pesar de las gestiones del gobierno para reducir los precios de la vida, esos alcanzan proporciones alarmantes.

Basta consignar que el precio del agua ha subido a 2'40 francos. El índice de la vida ha subido a 630.

También han aumentado los obreros sin trabajo, lo que ayuda a agudizar el conflicto.

Bilbao. — La suscripción para repartir juguetes a los niños pobres aumenta de un modo extraordinario.

Se han establecido dos cuotas máximas una de 5 ptas. para particulares y de 25 ptas. para las empresas.

Dado el entusiasmo que reina se espera que podrán comprarse montañas de juguetes para los niños pobres.

Se ha registrado un caso simpático: La compañía de zarzuela del Maestro Torroba ha contribuido con quinientas pesetas.

París. — "Le Soir" publica una información relativa a la farsa de la repatriación de los internacionales, diciendo que si bien han sido disueltas las unidades, sus componentes y cuadros se han distribuido en otras ya existentes, mezclándolos con otras fuerzas. En realidad sólo unos 4.000 extranjeros han sido reintegrados a sus países.

París. — M. Daladier y M. Bonnet han tenido por fin que preocuparse de la cuestión de Siria en vista de que podía llegar a repercutir en la estabilidad de la política del Mediterráneo. Se ha nombrado una comisión compuesta de cuatro miembros que se trasladará a Oriente para practicar investigaciones conducentes a un nuevo acuerdo francosirio.

Bilbao. — La Campaña de Recuperación del sentimiento religioso con motivo de las Navidades ha organizado un concurso de belenes. Al él han concurrido 47 entidades entre las cuales se distribuirán importantes premios, dándose el caso curioso de que varios concursantes residen en pe-

queños pueblos situados en pleno monte. En todos estos belenes los familiares o amigos han organizado concursos, pues es condición del concurso el canto de adecuados villancicos y letrillas.

Sevilla. — El servicio de Auxilio al Soldado ha hecho entrega de 50.000 prendas de abrigo para los combatientes.

Prieto está efectuando un estupendo viaje de recreo por las costas del Pacífico. Los hijos de Prieto viven maravillosamente en la Costa Azul. Resiste!, miliciano rojo, resiste!.

Londres. — Chamberlain con ocasión de fin de año ha manifestado que si el 1938 trajo inquietudes espera que estas calmarán en el 1939. Rechazando el punto de vista de que la guerra es un hecho inevitable ha procurado apartar las causas que creyó pudieran llevar a ella, estableciendo nuevas relaciones, ya que éstas son las que han de lograr que las cuestiones entre las naciones se arreglen por conciliación.

Londres. — Ante la proximidad de la visita a Roma de Mr. Chamberlain se comenta la repercusión del viaje en vista de la actitud de Francia frente a las peticiones italianas.

El embajador francés, hoy, ha hecho su cotidiana visita al Foreign Office.

La agencia Reuter cree que este asunto no será tema a tratar en la visita ya que Francia cree que debe ser ella sola quien busque el arreglo con Italia, esperando llegar a un feliz y pacífico resultado.

Martínez Barrio, aquél que declara mensualmente el estado de alarma, en la zona roja, se ha dirigido a los parlamentos extranjeros pidiendo su

mediación en la guerra española. Jamás puede haber mediación ni trato que pueda parecer de favor para los responsables de los asesinatos de tantos miles de buenos españoles.

Se han registrado 1.555 casos de viruela en Shanghai, en una semana.

En Orán la población ha presenciado hoy la ejecución de tres criminales que han sido decapitados.

En el Uruguay se ha dictado una ley imponiendo un impuesto a los solteros y otro de protección a las familias numerosas.

En toda España reina un gran entusiasmo para la celebración con todo esplendor de la cabalgata de los

Reyes Magos, que este año organizarán las Organizaciones Juveniles de Falange Española Tradicionalista y de las JONS, las que trabajan con gran interés para dar a la fiesta, la mayor brillantez posible.

Se sabe que en todas las provincias se han hecho importantes recaudaciones, habiéndose también recibido elevados donativos.

La Delegación Provincial de O. J. de Valladolid, comunica que el Ayuntamiento ha entregado 6.000 pesetas para la cabalgata de los Reyes.

Con el mismo fin, el Ayuntamiento de Málaga, ha hecho un donativo de 5.000 pesetas.

La Delegación Nacional, espera de las provinciales, pondrán el mayor celo en la organización de la fiesta de los Reyes Magos.

Andanzas de los rojos

(DE RADIO NACIONAL)

Todo son comisiones y subcomisiones... pero las noticias que llegan de Madrid y Barcelona acusan la mayor intranquilidad. No obstante el responsable socialista Lamonedada y el Presidente de las Cortes Martínez Barrio se han reunido. Nadie diría que Lamonedada y Martínez Barrio estaban pensando y discutiendo en su reunión sobre el lugar hasta donde habían logrado avanzar los soldados de Franco. Pero hay que dar sensación de tranquilidad a los familiares de los soldados y a los mismos soldados que aun están luchando por una causa que no sienten. En medio de tanta desazón Lamonedada y Martínez Barrios gustan de salir en notas y fotografías de los periódicos que dan cuenta del diario visiteo y de los conciliábulos, pues siempre queda algún tonto que dice: "Eso no va del todo mal... ayer se reunieron Lamonedada y Martínez Barrios..."

Pero no olvidemos a las comisiones... Hoy una comisión extranjera

ha visitado los frentes de Madrid. Se trataba de comprobar si se había llevado a efecto la retirada de todos los elementos extranjeros del ejército rojo. Y la comisión ha dictaminado que todo iba muy bien. No sabemos si hubieran opinado lo mismo si en lugar del frente de Madrid hubieran visitado el de Cataluña... Pero prefieren las comodidades de los buenos hoteles y comerse los pocos víveres que quedan en Madrid.

En cuanto al gobierno rojo puede seguir dando por terminada la retirada de internacionales y atendiendo y obsequiando a las comisiones extranjeras; pero antes que ellas los soldados de Franco serán quienes en un avance incontestable, tendrán exacto conocimiento de si aun existen los componentes de las famosas brigadas.

Siga el gobierno rojo con esas comisiones con la etiqueta S. de N. o con otra cualquiera... Nosotros ¡ni nos preocupamos!

El viaje de Chamberlain a Roma y la cuestión de Túnez

París. — Los periódicos de dicha capital así como en los círculos políticos solo se habla del próximo viaje de Daladier a Córcega y Túnez, así como del que tiene que hacer el primer ministro inglés a Roma. Todos los demás asuntos políticos han quedado en segundo plano. El ministro Bonnet tuvo una larga conferencia con el embajador inglés en París, sir Erick Phipps. Según los círculos enterados en dichas conversaciones el embajador aseguró al ministro inglés que los intereses de Francia serían debidamente asegurados en la entrevista de Roma.

En los círculos oficiales de la capital francesa continúan manteniendo mucha reserva en sus comentarios a la visita de Chamberlain a Roma. Estos mismos círculos tienen especial interés en asegurar que la inminente visita de Daladier a Córcega y Túnez que se esperaba como una demostración, no tiene el gesto dirigido a enemistar a ninguna otra potencia.

Cuando recibió a la delegación argelina en el ministerio de la guerra el presidente francés anunció que se detendría por poco tiempo en Argel

y desde dicha capital se dirigirá a Túnez. Añadió que tenía planeada una excursión al Marruecos y que en dicha ocasión haría una visita detenida a dicha capital.

El residente de Túnez, Labonne, que que llegó a París con el fin de discutir el programa de festejos a celebrar en dicha región, saldrá el jueves por la noche en dirección a su destino.

Milán. — El "Corriere della Sera" declara que 12 italianos que han sido juzgados por los tribunales de Túnez por las contrademstraciones que tuvieron lugar en dicha región, han recibido penas muy leves. El periódico cree que los tribunales han querido poner este gesto de conciliación con motivo de la visita del presidente Daladier a Túnez y al mismo tiempo aliviar la tensión francoitaliana.

Roma. — En la prensa italiana se comenta con vivos tonos el anuncio de envío de tropas francesas y de dos barcos de guerra a la Somalia francesa. Este paso dado por el gobierno francés se toma por una nueva provocación. "La Tribuna" declara que esta decisión contradice la declaración hecha por conducto oficial al desmentir los rumores alarmantes sobre dicho tema. Esta decisión, según el periódico, no es más que una provocación ya que las tropas coloniales que se envían aun contando con los dos barcos de guerra no podrían en algún modo hacer frente a las tropas italianas, en caso de un incidente.

París. — Mientras que la prensa parisina se entretiene en hacer toda clase de conjeturas sobre cual va a ser el tema o los temas de las conversaciones que el presidente inglés y lord Halifax van a tener con Mussolini en Roma, en los círculos políticos se cree que Chamberlain no tiene la intención de actuar como mediador en el conflicto francoitaliano sino que está más bien interesado en solucionar el asunto español.

De todos modos en algunos círculos

BORN

HOY a las 3

Grandioso éxito

TE AMO SOLO A TI

Magistral interpretación del famoso artista italiano
VITTORIO DE SICA

Un film CIFESA HABLADO EN ESPAÑOL

VIAS URINARIAS

Blenorragia: curación rápida, radical" sin dolor. ALOMAR, Urólogo. Espta. en Enfdes. Sexuales. — Lorenzo Vicens, 3 (Travesía J. Anselmo Clavé).

políticos se apresuran a preparar el gran debate que tiene que tener lugar en los primeros días de Enero en la Cámara francesa. La oposición también está haciendo sus preparativos para tomar la oportunidad en

dicho debate de criticar y pedir explicaciones a Daladier sobre su política y en especial sobre la exterior. Los socialistas han elegido los oradores para dicha ocasión.

Crónica internacional

(DE RADIO NACIONAL)

En la vida interna y en la convivencia de los pueblos, actúa en el presente un nuevo factor que no hace muchos años era de escasa importancia. Nos referimos a la prensa.

Los sistemas democráticos llevaron a sus gentes el convencimiento de que todo individuo era árbitro en la política y en la vida del Estado. Pero los dirigentes se callaron muy bien que los ciudadanos inclinarian su voluntad hacia donde ellos quisieran. Y por esto los liberales se preocuparon constantemente por tener bajo su dominio a toda la prensa y en general todo aquello que sirviese para orientación e información a fin de que los "libres" ciudadanos que ellos gobernaban se viesen obligados a creer ciertas cosas y así les votasen. Y de aquí viene el que se ocupasen extensamente de la prensa.

Sabido es que la inmensa mayoría de las gentes, no por saber leer, saben discernir lo verdadero de lo falso, y lo que en la prensa aparece es tenido por cierto por la mayoría de los lectores. El liberalismo procuró por esto apoderarse del mayor número de periódicos.

A Negrin y sus amigos les queda apenas como recurso único, para la resistencia, las campañas de prensa. Los periódicos decididamente adversos a la España Nacional, así como aquellos que en otras ocasiones dejaban sentir cierta simpatía y comprensión hacia nosotros han comenzado la más intensa ofensiva de propaganda. Es de notar que estos periódicos se callan todas las noticias sobre la actual ofensiva desencadenada sobre Cataluña por las tropas de Franco; pero no utiliza esta prensa solo la omisión sino que se inventan miles de falsedades que saltan en seguida a la vista pero con las que sus autores intentan embaucar a algún ingenuo lector.

Ambas cosas son dignas de tenerse en cuenta. No solo dañan los que envían armas, hombres y municiones a la España roja sino también los que libre y deliberadamente les benefician con sus falsas y engañosas propagandas.

Que no crean estos enemigos encubiertos y solapados que España ha de olvidar el daño que con semejante actitud nos causan.

Los verdaderos culpables de la guerra de Cataluña

(DE RADIO NACIONAL)

Vuelven otra vez a desencadenar los dirigentes de Cataluña sus maniobras. No hace dos días habló Negrin y hoy Luis Companys ha pronunciado otra arenga para ver si es posible levantar los espíritus que están completamente decaídos. Pero sabido es por todos, lo que quieren decir estas arengas de última hora. Se trata con ellas de pedir más resistencia a un pueblo desgraciado echando mano de tópicos y lugares comunes. Los dirigentes cómodamente situados, aconsejan a los milicianos una resistencia que solo los jerifaltes pueden aprovechar. Pero los milicianos y el pueblo catalán no tienen nada que temer a los soldados de Franco. Con Franco vendrá el orden y la justicia y en Cataluña el final de una existencia anárquica. Y por esto los dirigentes piden otra contribución de sangre para proseguir la obra de la destrucción de España.

El fin de los rojos en Cataluña es

demasiado claro. Esta arenga del Comité Civil de Barcelona lo prueba suficientemente. Con esta resistencia estéril la guerra tendrá que ser llevada a Cataluña con toda su crudeza, para que la región catalana vuelva a gozar de la paz y de la justicia de España. Mientras Companys, cuando afirma que llevamos la guerra a Cataluña; es él quien está haciendo con su resistencia la guerra a Cataluña. Los dirigentes exigen aun más resistencia al pueblo catalán y con esta exigencia el que sufran más hambre y más miseria.

Ante esto el pueblo catalán puede hacer mucho en su provecho, cooperando con los medios que pueda a nuestro rápido triunfo y a abrir la entrada en la tierra catalana a nuestras tropas que les llevarán el pan y la justicia.

Pero si así no fuese, la justicia de España y la justicia de Franco, llegarán con las armas hasta donde tengan que llegar.

CRONICA

por «El Tebib Arrumi»

(DE RADIO NACIONAL)

Repiquen, repiquen, las campanas, amigos de la retaguardia. Hoy ha sido otro día de magníficos y trascendentales triunfos. Cada día que pasa se superan a sí mismas nuestras tropas. Se han dado cuenta todos ellos, desde los jefes hasta el último soldado de que estamos jugando la baza mayor, la que cierra el juego con el premio de las diez de última y cada uno desde su puesto y misión se esmera en no dar pretexto a que en ningún momento pueda la baza quedar en litigio.

Es posible que ahora los rojos como en otras ocasiones críticas intenten de ofensivas de abolladura; pero eso es como un arrastre de un triunfante pequeño, de un cuatro o de un cinco todo lo más, si lo hacen llevarán su merecido como en cuantas ocasiones sacaron los pies del plato.

Pero vamos a lo nuestro, a la gran jornada militar de hoy. En todo el extenso frente de nuestra ofensiva por tierras catalanas. Saltó hecho astillas el frente por el sector de Balaguer, ocupándose la posición clave denominada Vértice Montero, desde la cual se baten todas las que los rojos tienen por este sector. Y después de tomar este vértice les sobraron arresos a nuestros soldados para echarse encima de la villa de Camarasa de cuya suerte definitiva quizás hable esta misma noche el parte oficial. Por lo pronto yo sé que está baja nuestro fuego directo de fusil y a menos de medio kilómetro de nuestras vanguardias. Sigamos la línea y sigamos las historias.

Por el sector de Artesa, el Vértice Planes pasó a nuestro poder después toda la fuerte serranía de Mosquera por la cual treparon nuestros muchachos como verdaderos rebecos mientras se metían dentro el pueblo de Clus donde ya ondea nuestra bandera como en el de Argezola que ocupamos y rebasamos para irnos luego a dominar Valdemas, que está en idéntica situación que Camarasa al caer la tarde. Más allá, por el sector de Tremp, a pesar del frío —ocho grados bajo cero—, que se registra por toda la Baronia, los soldados de Franco conquistaron el pueblo de Benavent de Tremp mientras que en habilísima maniobra nuestras fuerzas ocuparon las alturas de Cobech y enlazaron por nuestros dos flancos con otras divisiones nuestras, con lo que se cerró una gran bolsa de importancia de ocho kilómetros de fondo por 5 de anchura, donde hicimos cerca de un millar de prisioneros que cogidos vivos y coleando pues no se dieron cuenta del copo en que habían sido apresados en un dos por tres. Este episodio glorioso del día de hoy es tanto más digno de plácemes por cuanto representa un grande y elevado desquite ya que era por este lado por donde los rojos perpetraban este verano sus duros y obstinados ataques a Tremp. La carretera de Tremp a Artesa, la más importante vía de comunicación, la hemos cortado por el kilómetro 17, después de ocupar la posición llave, de la Collada.

Y ahora viene lo bueno, es decir, lo mejor, porque bueno, muy bueno, es todo lo que dicho queda. Batallones de navarricos y castellanos, burgaleses especialmente, se han coronado hoy de gloria en la batalla con la toma de la importante villa, nudo de comunicaciones, de Granadellas. He dicho batalla y no combate, porque batalla y fuerte ha sido. Era natural que los rojos defendieran Granadellas a vida o muerte. ¿Sabeis por qué? Pues voy a deciroslo. También Cataluña, como Bilbao y como Asturias, tiene su correspondiente cinturón de hierro. Por el ángulo donde este sistema defensivo forma paralelismo con el río, a 30 kilómetros del Segre y precisamente sobre la carretera de Lérida a Reus. Una formidable barrera fortificada cuya punta de Granadellas estaba como es lógico más reforzada aún para la defensa, ha sido asaltada, rebasada y arrollada. Granadellas viene a ser como la llave del cinturón famoso que defiende a Cataluña. En Granadellas entraron nuestros soldados como un torrente al arma blanca y con bom-

bas de mano y pegados a los carros de combate. Con tal impetu dieron el asalto que dentro del pueblo quedaron muchos guardias de Asalto cuya misión era la de evacuar a los civiles. Pero ni estos elementos se fueron ni tuvieron tiempo de hacerlo. Todos quedaron prisioneros y muchos de ellos, sinvergonzones, fueron aprehendidos medio desnudos, pues intentaban despojarse de sus uniformes para intentar hacerse pasar por unos infelices redimidos.

Hambien hoy cooperando a la brillante acción del asalto a Granadellas nuestra aviación ha derribado siete aviones rojos más que añadir a la serie de los echados a tierra en estos días. Cuatro de ellos Curtiss, tres Ratas. Además ayer, aparte de los 20 que se consignaron oficialmente se han recibido noticias posteriores de haber sido derribados tres Martin Bomberg y dos ratas. El castigo a los rojos, sobre todo en Granadellas ha sido espantoso. Da verdadera pena ver como los cinicos mandamás de Barcelona, sacrifican la vida de sus hombres de armas, haciéndoles resistir hasta que e estemos materialmente encima de ellos. Bien saben de sobra que ni cinturones ni corazas, ni verdaderas armaduras pueden detener a nuestras unidades cuando el Caudillo les da la orden de ¡adelante!. Se ha dado hoy y ellos la han cumplido. Así contesta Franco a los embustes y patrañas absurdas que inventaron los rojos para ver de levantar el perdido ánimo de sus huestes. Ahora dicen que nuestro Caudillo está herido, otros enfermo, y Franco sigue gracias a Dios, como siempre en su puesto llevando el timón de la guerra y de la paz, con espíritu sereno y pulso firme; porque, más que nunca, tiene conciencia de que es Dios quien le ha indicado la ruta segura de la ya próxima victoria definitiva.

EL TEBIB ARRUMI

Rialto y Moderno

HOY, A LAS 3:30

LA MEJOR ACTRIZ ESPAÑOLA EN SU MEJOR FILM

IMPERIO ARGENTINA

en

Carmen la de Triana

LO PROCLAMA LA CRITICA
LO DICE EL PUBLICO

Oiga V. LOS PICONEROS

Ay, que me diga que sí.
Ay, que me diga que no.
Como no lo ha querido ninguna.
Lo quiero yo.
Lo quiero yo.
Mi piconero,
Como er picón,
Por tu culpa curpita yo tengo
Negro, negrito
Mi corasón.

Y como los mejores éxitos, bajo el triunfante pabellón



Caballito andador

TANK E

JUGUETE NOVISIMO ORIGINAL
CIENTIFICO Y RECREATIVO

venta en

Perfumería Inglesa

la Perfumería mejor surtida

CADENA, 6

PALMA



Cuevas del Drach

Conciertos

Desde la fecha hasta nuevo aviso, todos los domingos a las once y media se darán conciertos en la forma y precios de costumbre.

Las Cuevas estan abiertas todos los días y en servicio, su espléndida iluminación eléctrica.

Informes: FOMENTO DEL TURISMO